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巴中市应急管理局

关于2021年度预算执行和其他财政收支情况审计相关问题整改情况的报告
2022年3月28日至6月7日，市审计局对我单位2021年度预算执行和其他财政收支情况进行了就地审计，2022年8月23日出具了《审计报告》（巴审报〔2022〕54号）。收到《审计报告》后，我局高度重视，专题研究，认真制定了整改方案，逐条逐项进行了整改。现将有关情况报告如下：

一、整改工作基本情况

（一）提高政治站位、强化组织领导。局党委切实担负审计整改主体责任，成立了局党委书记、局长方明恒同志任组长，各党委委员任副组长，机关各科室、各直属单位负责同志为成员的整改工作领导小组。把落实审计整改工作任务分解到相关责任领导、责任科室和责任人，确保责任压实，形成上下联动、协调有序、责任全覆盖的整改工作体系。

（二）深化思想认识、定实整改方案。一是主动认领，9月16日，局党委召开专题会议，对照审计反馈意见，认真组织学习研讨，深入查摆存在问题，深刻剖析产生的原因，局领导班子成员主动认领、查找根源、提出整改思路；二是细化措施，认真研究制定《2021年度预算执行和其他财政收支情况审计相关问题的整改方案》，围绕审计反馈的10个问题列出清单，明确整改措施、时间节点、责任领导、责任部门和责任人员。截至目前，10个问题均已整改完成。

（三）完善长效机制、强化成果运用。在抓好整改、解决问题的同时，及时举一反三、总结整改经验，巩固好整改成果，不断建立完善长效工作机制，真正使整改成果成为促进干部作风转变、促进应急管理事业发展的强大动力。
整改落实情况

（一）关于“部门决算报表相关数据不准确”的问题。
整改情况：一是对2021年度决算报表相关数据进行逐一复核、剖析，找准存在的具体问题和差距，对标提前做好2022年度决算报表编制的准备工作。二是组织财务条线全员集中学习《预算法》《会计法》《部门决算管理办法》等财经法规知识，进一步提高决算编制质量。三是局分管财务领导和局人事科长对财务人员谭皓天进行谈心谈话，沟通思想、交换意见，进一步明确工作要求。

（二）关于“聘用人员管理使用不规范”的问题。
整改情况：一是由政治部牵头、人事科具体负责，严格按照市委编办、市人社局等部门相关工作要求开展聘用人员清退工作，已于2022年5月全面清退剩余全部临聘人员。二是局党委及时召开会议，研究决定我局机关不得新增聘用人员。三是严格按照“年初有预算，年中有支出”的原则，确保预算支出的严肃性、合规性。

（三）“预算执行进度慢，资金使用绩效不够高”的问题。

整改情况：一是厘清项目责任人员，实行“一事一策”，进一步明确项目的节点和要求，班子成员联系督办，按计划推进，确保项目和预算执行进度。二是进一步修订完善《巴中市应急管理局工作规则》，增加相应条款，落实管理措施，确保资金发挥效益。

（四）关于“未按预算用途使用资金59.35万元”的问题。

整改情况：一是对59.35万元的资金使用过程进行全面复盘，厘清责任，找准症结，对今后工作起到警示教育作用。二是局党委委员、总工程师和局人事科长对财务人员谭皓天进行了谈心谈话，进一步提出要求。三是修订完善了《巴中市应急管理局工作规则》，明确预算支出必须坚持“无预算不列支”和集体决策的原则以及各项支出执行“一票一审、定期会审”制度。

关于“资产核算管理不规范”的问题。

整改情况：一是就市减灾中心办公楼、物资储备库固定资产权属问题，积极与市财政、市民政局沟通，目前，该项资产已入市民政局“在建工程”账务，待市民政局工程结算审计结束，再报告市财政局、市机关事务服务中心，就减灾中心办公楼、物资储备库固定资产进行明确。二是已于审计期间及时清理了在建工程、库存物品等固定资产，确保账表账实相符。

（六）关于“安全生产监管监察津贴发放不规范”的问题。

整改情况：已于2022年1月全面停发安全生产监管监察岗位津贴。

（七）关于“未按合同约定提前支付购车款284.07万元”的问题。

整改情况：一是严格按照补充合同约定条款共同管理共管账户，分期支付资金进度，加强资金资金管理。二是修订完善了《巴中市应急管理局工作规则》，对合同条款管理进行了更新完善。
关于“往来款清理不及时涉及金额101.97万元”的问题。

整改情况：一是对反馈101.97万元涉及项目进行全面清理，确保整改到位。二是举一反三，全面盘点清理市应急局成立以来的往来款项，建立科目明细辅助账。三是局党委委员、总工程师和人事科长对财务人员谭皓天进行了谈心谈话，进一步明确了财务人员工作要求。

关于“未完成非税收入征收计划3.48万元”的问题。

整改情况：一是主动向市领导汇报、向相关部门协调，根据巴中应急管理工作实际，争取调整本年度非税收入征收任务。二是修订完善《巴中市应急管理局工作规则》，对非税收入征收计划内容进行了更新完善。

关于“会计核算不规范”的问题。

整改情况：一是对2021年度以来相关账目进行全面自查，对核算不规范的逐一调整整改到位。二是已根据当前岗位职责在相关系统中及时更新了会计人员信息。三是已按相关财务法规制度要求，加强了财务管理，调整了相关会计凭证。
三、下一步打算

贵局在本次审计中所提出的问题和建议，对促进我局今后的项目管理和财务收支活动有着长远的意义。我局一定提高站位、高度重视、认真总结、积极整改，持续在扩大整改成效上下功夫，做到“审计一点、规范一片”，充分完善好、巩固好、利用好此次审计调查的成果。

（一）持续加大整改力度。下一步，我局将高质量、高标准推进后续整改工作，对已完成整改的事项，及时开展“回头看”，全力巩固整改成果，防止问题反弹回潮，对需要长期坚持的事项，建立长效机制，切实做到紧盯不放、常议长抓、务实见效。

（二）持续完善长效机制。对已经整改的问题，深入查找管理漏洞和制度根源，不断修订完善各项工作制度、规则，坚持用制度办事、用制度管理，巩固整改成果，推动整改的制度化、规范化、长效化。

（三）持续深化成果运用。坚持抓审计整改与促事业发展紧密结合，把推进审计整改的工作成效，转化为干部干事创业的内生动力，组织引导各基层党组织和全体党员干部，不断规范财经管理和预算执行，不断推动全市应急管理事业发展，努力为建设“三市两地一枢纽”作出新的更大贡献。
巴中市应急管理局

                  2022年11月15日
